任给蔬菜种苗调盘。 (苑立伟 摄 新华——工作人员日前在河北肃宁县领头雁蔬菜种苗专



## 系统谋划推进乡村全面振兴

国家发展改革委负责人就《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》答记者问

近日,中共中央、国务院印发《乡村全面振兴规划(2024-2027年)》。

为何出台规划?规划明确了哪些重点任务?围绕社会关注的热点话题,国家发展改革委负责人近日进行了解读。

## 规划出台的背景是什么

民族要复兴,乡村必振兴。

党的十九大提出实施乡村振兴战略 以来,在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,广大干部群众齐心协力、 砥砺奋进,乡村振兴实现良好开局。粮 食生产能力迈上新台阶,农民收入保持 较快增长势头,脱贫攻坚成果得到巩固 拓展,乡村特色产业稳步发展,乡村建 设加快推进,乡村治理持续深化,广大 农村面貌焕然一新,农民群众切身感受

但还应该看到,我国农业基础总体 上仍然薄弱,农村基础设施和基本公共 服务还有短板,全面建设社会主义现代 化国家、实现中华民族伟大复兴, 最艰 巨最繁重的任务依然在农村, 最广泛最 深厚的基础依然在农村。

党的二十大对全面推进乡村振兴作 出重要部署,要求加快建设农业强国, 扎实推动乡村产业、人才、文化、生 态、组织振兴,明确了全方位夯实粮食 安全根基、发展乡村特色产业、巩固拓 展脱贫攻坚成果、建设宜居宜业和美乡 村等任务要求。党的二十届三中全会强 调,必须统筹新型工业化、新型城镇化和 乡村全面振兴,部署了巩固和完善农村 基本经营制度、完善强农惠农富农支持

制度、深化土地制度改革等重大任务。

按照党中央、国务院决策部署,国 家发展改革委会同有关部门编制了《乡 村全面振兴规划(2024-2027年)》, 系统谋划今后一段时间推进乡村全面振 兴的主要目标、重点任务和政策举措。

在具体工作中,要把握好"八个坚 持"和"三个统筹":

"八个坚持"是:坚持和加强党对 "三农"工作的全面领导,为乡村全面 促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的 新型工农城乡关系;坚持农民主体地 位, 调动亿万农民的积极性、主动性、 创造性,坚持因地制宜、分类施策,梯 次推进不同发展阶段的乡村实现全面振 兴,防止层层加码,不搞"一刀切";坚持 人与自然和谐共生,践行绿水青山就是 金山银山理念,以绿色发展引领乡村全 面振兴;坚持深化改革创新,不断激发 乡村全面振兴的内生动力;坚持循序渐 进、久久为功,一件事情接着一件事情 办,一年接着一年干,积小胜为大成。

"三个统筹"是:统筹不同区域,合理 确定阶段性重点任务和推进时序,尊重



客观规律,科学把握乡村发展演变规律 和趋势,不超越发展阶段,不提脱离实际 的目标;统筹新型工业化、新型城镇化和 乡村全面振兴,缩小城乡差别,促进城 乡共同繁荣发展; 统筹推进农村经济建 设、政治建设、文化建设、社会建设、 生态文明建设和党的建设,实现乡村由

表及里、形神兼备全面提升。

三是推动乡村产业高质量发展,促

进农民收入增长。包括构建现代乡村产

业体系、深化农村一二三产业融合发

展、强化农民增收举措、全面促进农村

## 未来几年推进乡村全面振兴的重点任务包括哪些

在主要目标上,锚定建设农业强国 的目标,着眼推进乡村全面振兴,规划 从乡村建设、乡村发展、乡村治理等若 干领域提出了主要目标。

具体来看,到2027年,乡村全面 振兴取得实质性进展,农业农村现代化 迈上新台阶。到2035年,乡村全面振 兴取得决定性进展,农业现代化基本实 现,农村基本具备现代生活条件。

在重点任务上,规划对标对表习近 平总书记关于"三农"工作的重要论述 和重要指示精神, 立足新形势新要求, 学习运用"千万工程"蕴含的发展理 念、工作方法和推进机制,紧紧围绕产

业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有 效、生活富裕的总要求,聚焦推进乡村 产业、人才、文化、生态、组织"五个 振兴",科学谋划、系统部署推进乡村 全面振兴的9个方面34项重点任务。

一是优化城乡发展格局, 分类有序 推进乡村全面振兴。包括统筹优化城乡 发展布局、推进城乡融合发展、分类推 进乡村全面振兴、衔接推进脱贫地区全

实粮食安全根基。包括提高粮食和重要 农产品供给保障水平、加强农业基础设 施建设、强化农业科技和装备支撑、加

二是加快现代农业建设,全方位夯

四是大力培养乡村人才, 吸引各类 人才投身乡村全面振兴。包括壮大乡村 人才队伍、完善乡村人才培养体系、健

大粮食生产支持力度。

全乡村人才保障机制。 五是繁荣乡村文化,培育新时代文 明乡风。包括提升乡村精神风貌、重塑 乡村文化生态、增强乡村文化影响力。

六是深入推进乡村生态文明建设, 加快发展方式绿色转型。包括加快农业 绿色低碳发展、改善乡村生态环境、完 善生态产品价值实现机制。

七是建设宜居宜业和美乡村, 增进 农民福祉。包括推进基础设施提档升 级、持续改善人居环境、稳步提升基本 公共服务水平、完善农村社区服务设 施、加快数字乡村建设、优化乡村规划

八是深化农业农村改革,激发农村 发展活力。包括巩固和完善农村基本经 营制度、深化农村土地制度改革、健全 多元化乡村振兴投入保障机制、扎实推 进农村改革各项重点任务。

九是加强农村基层组织建设,推进 乡村治理现代化。包括深入推进抓党建 促乡村全面振兴、推进以党建引领乡村 治理、维护乡村和谐稳定。



在位于吉林省公主岭市的吉林德乐农 业开发有限公司,工人包装鲜食玉米。 (张楠 摄 新华社发)

为确保各项目标任务落地见 效,规划对抓好组织实施工作、推 进乡村全面振兴提出了明确要求:

要坚持和加强党中央集中统一 领导,坚持中央统筹、省负总责、 市县乡抓落实的乡村振兴工作机 制,全面落实乡村振兴责任制;

如

佪

推

动

规

刬

目

标

仼

务

落

地

要加强统计监测, 适时开展规 划实施评估。加快涉农法律法规制 定修订,完善乡村振兴法律规范 体系。加强宣传和舆论引导, 充 分发挥工会、共青团、妇联等作 用,激发全社会参与乡村全面振兴 的积极性;

各地各有关部门要结合实际推 动目标任务落地见效, 工作中要坚 决防止形式主义、官僚主义、形象 工程, 重大事项及时按程序向党中 央、国务院请示报告。

下一步, 国家发展改革委将会 同有关部门认真贯彻落实党中央、 国务院决策部署, 抓紧抓实各项重 点任务, 扎实推动乡村全面振兴不 断取得实质性进展、阶段性成果, 为推进中国式现代化建设奠定更加 坚实的基础和支撑。

未来几年,乡村全面振兴该 中共中央、国务院日前 的《乡村全面振兴规划(2024-今后一段时间推进乡村全面 '三个统筹"的重要原则, 为实现农业农村现代化、推动乡 面振兴提供了有力保障。

乡村振兴战略实施以来,我 较快增长势头, 脱贫攻坚成果得 到巩固拓展,乡村特色产业稳步 发展, 乡村建设加快推进, 乡村

然较为突出。全面建设社会主义 现代化国家、实现中华民族伟大复

三个统筹"原则,不仅是对 过去乡村振兴战略的深化和拓 更是对未来农业农村现代化,

摆在"三个统筹"首位的 是,统筹不同区域,合理确定阶 段性重点任务和推进时序, 尊重 客观规律,科学把握乡村发展演 变规律和趋势, 不超越发展阶 段,不提脱离实际的目标。这一 原则不仅体现了实事求是的要 求,更避免了盲目推进和"一刀 切"的错误做法。我国地域辽

阔,各地在自然禀赋、经济基础、文化习俗等方 面存在着明显差异。在推进乡村全面振兴的过程 中,如果不充分考虑这些差异,许多政策举措就 难以落地,不仅导致资源浪费、效率低下,还会 损害广大农民的切身利益。只有因地制宜、分类 施策,才能确保各项任务有效实施,从而实现乡 村的全面振兴。

统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振 兴,缩小城乡差别,促进城乡共同繁荣发展.是 规划提出的第二个原则, 旨在打破城乡二元结 构,推动城乡融合发展。进入新发展阶段,新型 工业化和新型城镇化是推动经济社会发展的重要 动力,而乡村全面振兴则是实现农业农村现代化 的关键所在。通过城乡融合发展, 可以加快农业 转移人口市民化进程, 完善城乡统一的建设用地 市场,推动人才、技术等要素向乡村流动,有助 于缩小城乡差别, 促进城乡共同发展, 也有助于 实现城乡之间的良性互动和协调发展, 加快构建 工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新 型工农城乡关系。

统筹推进农村经济建设、政治建设、文化建 设、社会建设、生态文明建设和党的建设,实现 乡村全面提升。作为规划明确的第三个原则,不 仅体现了全面发展的理念,也进一步强调了乡村 发展的全面性和协调性。在推进乡村全面振兴的 过程中, 要紧紧围绕产业兴旺、生态宜居、乡风 文明、治理有效、生活富裕的总要求, 不仅要注 重经济发展,提高农民收入和生活水平,更要注 重政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建 设,通过推进乡村治理现代化、提升乡村产业发 展水平、改善乡村基础设施和公共环境等措施, 全面提升乡村的综合实力和竞争力, 让广大农民 共享现代化发展成果。

民族要复兴, 乡村必振兴。只要我们不折不 扣地落实好"三个统筹",并将其贯穿于乡村全 面振兴的全过程, 就一定能绘就更加壮美的新时 代乡村画卷。

系统谋划推进乡村全面振兴

(顾阳,载《经济日报》)



海南省琼海市塔洋镇的农民日前在采收辣椒。

(蒙钟德 摄 新华社发)

(魏玉坤,新华社发)